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Alegerea de primărie al Vienei.

Timisoara, 1 Novembre n.
(=) După un interegnu de cinci luni, 

timp relativ scurt, dar’ destul de lung spre 
a încorda pană la suprem spiritele vienezilor 
ațițate deja prin alegerile comunale, s’au 
deschis în fine urnele, ca se primiască în 
fine voturile date pentru acela, care va ave 
se ocupe însemnatul post de primariu al 
bătrânei Viene.

Alegerea de Marți a dovedit, că toate 
înjurăturile, metechnele, chiar și presiunile 
eserciate de presa libeială zădarnice au fost. 
Frântu-s’au toate cum valurile murdare de 
stânci se frâng.

Primăriul ales al Vienei este astădi 
capul antisemiților din Viena: Dr. Carol 
Lueger.

De și resultatul alegerei din 29 a 
curentei s’a putut prevede; de și elementul 
antisemit s’a documentat coverșitoriu deja 
la alegerile comunale, unde majoritatea de 
două terțialități asigurată li-a fost acestora;
— presa jidovească atât cea din Viena cât 
și cea din Budapesta e consternată și 
răcnește dureros sub lovitura primită de la 
vienezi.

Le înțelegem »durerile «.
Pe cea de dincolo o îngrozesc drep

turile ce consiliul comunal le are, de a 
schimbă chiar statutul comunal, o înspăi
mântă măsurile ce poate să le iee un con
siliu comunal cu sentimente creștinești față 
de posturile orășenești și în afacerile eco
nomice ale orașului, unde mulți perciunați 
cu îmbelșugare se învredniceau din «libe
ralismul» partidului pănă acum dominant 
și în detrimentul lumei comerciale creștine.

Pe asta de dincoace încă o înțălegem,
— că doar’ surori sunt. Numai cât aceasta 
e mai rafinată .... Ea se mai nutrește cu 
speranța, că alegerea lui Lueger nu va află 
sancționare la locurile prea înalte.

De altfeliu și Jeremiadele ei pe aceeași 
voce cu cea de dincolo de Leitha, deplâng 
mărirea de »odinioară« și desastrul de as
tădi al »fraților Iiberali.« în jalnica melodie 
însă se strecoară și o voce proprie, domi
nantă, cea a cunoscutei aroganțe și a în-

chipuirei șoviniște : Lueger, sincerul bărbat 
de stat, care nu s’a sfiit nici-când de a a-și 
arătă ura și disprețul seu față de «libera
lismul « și șovinismul maghiar, se devină 
capul residenței imperiale austro-ungare ? 
Un Lueger, acest «Hannibal ante portas« 
al iudaismului să represinte Viena la mile
niul din Budapesta ? Sunt întrăbările ce presa 
liberală din Ungaria și-le pune și le și răs
punde susținând de imposibil, ca Lueger să 
fie oare-cândva întărit de primariu al Vienei.

Și înadevăr că nu se poate ști, dacă ale
gerea lui Lueger va fi întărită ori ba ?

E drept că conchidând din cuvintele 
rostite de ministrul-president Badeni în vor
birea sa de program cu privire la »momen
tele religioase*, și repetate așa dicend de 
Lueger după alegere, s’ar pute crede, că în
tărirea nu ar prea află impedimente.

Nu este însă ertat se trecem cu vederea 
faptul, că suntem în Austro-Ungaria, 
unde crise se resoalvă și satisfacțiuni se dau 
cu — piciorul.

Ori cum va fi însă, resoalve-se cestiunea 
primariatului din Viena după ori-ce calapod, 
faptul fapt rămâne, și acela este, că popo- 
ratiunea băștinașă a Vienei e mânată de un> ’
curent pe cât de sănătos pe atât de viguros, 
antisemitic, și că în ultimele acte de alegeri 
a dovedit că visul, — abia cu câți-va ani 
mai nainte — chimeric, astădi e realisat:

Viena e antisemită, C CFCStillft.
Nu e de credut, ca se esiste măsuri fie 

acele cât de escepționale, cari să poată 
șterge antipatia și disprețul din inimele vie
nezilor față de semiți, atât de tare s’au în
cuibat într’enșii acelea sentimente. Nimicirea 
alegerei lui Lueger nu numai că nu va pune 
stavilă acestor sentimente, din contră le va 
crește ca cu atât mai impetuos se isbuc- 
niască.

în cât pentru noi, aderenți sinceri ai 
programului nostru național, în care anti
semitismul nu e cuprins, mărturisim, că nu 
am ave nici un motiv de a aprecia cu 
aceasta căldură actul de sub întrebare. Con
siderând însă neobicinuitul sbor ce’l luă 
semitismul în săptămâna trecută în parla
mentul țerei noastre, vădend isbânda anti
semită din Viena, nu ne putem suprimă

sentimentele de bucurie, identificându-ne cu 
Lueger, că victoria raportată nu este a 
partidului antisemit asupra celui liberal, î 
este victoria creștinismului asupra semitis
mului si a slusbasilor lui.T ) J

Coloniști păcăliți.
Reproducem mai jos o corespondență 

apărută prima-oară în »Egyetertes«, apoi 
reprodusă în mai multe diare. Cașul de jos 
ilustrează pe deplin ce mârșăvii sunt în 
stare se comită marii și» adevăr ații* patrioți 
ai noștri. Mai remarcabil e, că bieții colo
niști sunt toți maghiari neaoși aduși în 
Banat cu scop de maghiarisare, va se dică 
de același neam cu dl de Gyitrky, care cu 
multă fală patriotică se lasă întitulat de 
»escelență«. Eată »escelența« sa ce fapte 
»escelente« săvârșește:

Coloniștii de pe posesiunile contelui Gyiirlcy 
au părăsit locuințele lor de mai nainte din 
Szoregh, Orosul-mic și Seghedin și s’au aședat, 
amăgiți fiind de un agent cu numele Politzer, 
în comunele Iermata, Medveș și Giroda. îmbătați 
de promisiuni, oamenii veniau cu bucurie spre 
Banatul fructifer, sperând că aici o se se feri
cească. Contractul sună: contele le predă un 
complex de 500 jugere, care să se plătească 
în. rate, de .20 fl, în restimp de- 50 ani, mai de
parte drept cauțiune fie care se depună 10 fi. 
pe juger. Oamenii s’au declarat cu toții de so
lidari. Ajungând aici, vre-o 400 familii au obținut 
2750 jugere, celelalte aproximativ 2250 jugere ; 
pământurile cele mai bune erau date în arândă. 
Oamenii s’au îndestulit în urma lipsei în care 
se aflau, de șî în raport cu suma cauțiunei au 
pământ mai puțin. Ca recompeusație pentru 
pământul slab li-a permis stimabilul conte, că 
rata primă să o plătească ulterior, însă cu con- 
dițiunea, ca secerișul present să-i servească ca 
pemn, pănă ce vor plăti rata primă. S’au chinuit 
coloniștii anul întreg, stând plini de speranțe 
înaintea unui seceriș strălucit, _ durere însă, de
șarte au rămas speranțele lor. în luna lui Iuliu 
după seceriș fiind onorabilul conte de părerea, 
că oamenii o se-și vîndă bueatele și să o iâ la 
sănătoasa, fără a-i plăti, li-a intentat proces pe 
lângă următoarele pretensiuni: să i-se plătiască 
rata primă anticipative și ca pemn secerișul de 
pe 3000 jugere.

Judele investigator fără considerare față de 
bieții oameni li-a ordonat secuestrare, îndato- 
rându-i prin sentință, că au să predeie contelui 
întregul seceriș. Apelarea lor a fost zădarnică, 
onorabilul conte a pretins esecuțiune, și acum

Foișoara „Dreptății^ boiului nu’l alterară de loc, și nu-i tăiară pofta 
de a luă șî mai încolo parte la lupte și de a 
privi grozăveniile acestor lupte, ce i-se desfășu- 
raseră ’naintea ochilor. La asaltul și ocuparea 
Plevnei încă a fost de față.

Istoria amorului lui Nerdovzev, scriitoriuiui 
nu de mică valoare, constitue partea cea mai 
interesantă a schițelor lui Verescsagin. Ea e 
împănată cu o întreagă serie de scene din res- 
boiul ruso-româno-turc. Nastasia, o fată tineră 
și frumoasă, și cu multe însușiri din ale ti- 
nereței, dimpreună cu o mătușă a sa se grăbesc 
într’o resuflare pentru a ajunge cât mai curând 
la teatrul luptei, ca se ajutoreze și să lecuiească 
pe amicul lor, pe Polovzev. Acesta recăpetân- 
du-și sănătatea, amicile lui nu stau în nelucrare, 
ci cu aceeași compătimire, cu același pas de 
îngrijire și de alinare, împinse de un imbold 
firesc al inimei lor simțitoare, să dau în vent, 
ca să inspire o rază de speranță în jurnalistul 
Nerdovzev, să’l vindece șî pe acest vecin al 
amicului lor; eată dorul spre care se concen
trează toate gândirile, nisuințele și silințele lor.

Din vorbă în vorbă dulce, tinerii se ’ndră- 
gostesc. Dragostea lor nu e de durată, căci 
Nerdovzev moare sub greutatea durerilor ranelor 
sale, ear’ juna fată îi urmează. Boala, epidemia 
din spital a cuprins’o șî pe ea, și i-a luat vieața.

Acesta e sfârșitul tragic al istoriei amoroase, 
pe care eu o am ghemuit’o ca într’o coajă de 
nucă.

Verescsagin și cartea lui.
Literatura rusească de un curs de vreme 

încoaci înaintează cu pași hanibalici. Scrierile 
autorilor ruși sunt puse la cântariu înaintea 
altor scriitori europeni. Un atare giuvaer din 
bogata literatură a Rușilor e șî cartea nu de 
mult scoasă la lumină a lui Verescsagin, un 
pictor cu renume european.

Marele artist tot așa de bine și de norocos 
mânuiește peana ca și penelul, șî unul și altul 
îi servește spre descrierea și zugrăvirea părții 
crunte și dureroase a răsboiului. Lupta, pre cum 
și urmările ei fatale sunt subjectele de predilecțiă 
ale lui Verescsagin.

El a luat parte la diferite lupte, nu ca 
simplu privitoriu, ci ca luptătoriu. Născut la 
1842 în ținutul Novgorodului, s’a dedicat la 
început carierei militare, și deja în etate de 
șeptespredece ani îl vedem ca oficer de marină, 
în anul 1870 s’a alăturat la espedițiunea din 
Turgestan, comandată de generalul Kaufmann, 
ear’ cu șepte ani mai târdîu a luat parte la 
răsboiul ruso-româno-turc, în care șî el a fost 
rănit. Ranele primite încă pe la începutul răs-

Nu cu mai puțin succes colorează Veres
csagin grozăveniile înfiorătoare ale răsboiului. 
El e un adevărat măiestru în stilistică, peana-i 
desteră stă par’că se întreacă penelul, și nu știi 
cui să-i dai întâietate. îți arată sguduitoriul 
spectacol al răsboiului. Te conduce la masa de 
operație, prin îngustul spațiu al spitalelor, unde 
găsești răniți cu duiumul și partea cea mai 
mare din ei cu ultima resuflare pe buze. Te 
conduce prin pătura groasă a aerului infectat 
și a mirosului greu prevenit din ranele grave, 
din cangrene și din tetanos, așa, în cât nici 
medicii, nici ajutorii lor nu se cutează apropia 
de răniți, fără a avă o țigară în gură.

îngrijitoarele cari împlinesc și săvârșesc de 
bună voie sublima sarcină de suroră de ca
ritate, se grăbesc de a dâ mână de ajutoriu, de 
a legă și obloji ranele soldaților, spriginindu-i 
și mângăindu-i în dureroasele operațiuni, înfrun
tând cu o tărie de fer mirosul degajat din 
miasmele aerului stricat prin ranele sângeroase.

Multe și feliurite mai sunt ranele acestor 
oameni! Fețe scofilcite, spălăcite și mutilate, 
rânduri de larcimi, șiroaie de sânge, ce curge ca 
dintr’un isvor pe fețele sărmanilor răniți, mâni



se află tot secerișul sub sequestru esecuțional. 
De curator sequestral a fost denumit oficiantul 
Iosif Mosdosy, care considerând miseria fără 
margini a bieților coloniști, a renunțat la postul 
acesta onorific. In loeul lui a fost denumit 
Iosif Varga, care ’și împlinește oficiul său sub 
paza gendarmilor. Bieții oameni sunt predați 
luptei cu foametea.

Datorința autorităților competente e, ca să 
ajutore 400 familii, cari strigă — după pane."

Străinătate.
Tarburările din Turcia. (Londra, 31 

Octobre.) Agența Reuter raportează din Con- 
stantinopol, că sultanul a trimis representanților 
săi din străinătate o notă circulară în carea 
declară, că turburările de prin provinciile Turciei 
au fost provocate din partea armenilor. Or
dinea e restabilită earăși afară de districtul 
Baiburg, unde o ceată de 400 armeni armați 
amenință siguranța mohamedanilor. Conform 
rapoartelor oficiale turcești, în districtul Zeitun 
armenii au făcut revoluțiune. Poarta a decis 
să chieme sub arme o parte a reservistilor și a 
soldaților eliberați de serviciul activ spre a-i 
consignâ în cele șease vilajete unde au să se 
introducă reformele. Greutatea o constitue însă 
lipsa de bani.

Rusia contra Angliei. (Petersburg, 
31 Octobre.) Foaia oficială rusească în partea 
neoficială face o revistă politică, în carea con
sideră de corectă părerea acelor diare din străi
nătate, cari susțin, că resolvarea cestiunei ar
mene are a se mulțumi nu Angliei, ci acțiunei 
colective a Rusiei, Franciei și Angliei. Pentru 
Francia și Rusia pondul cestiunei a constat 
în aceea, că drepturile și interesele supușilor 
creștini ai sultanului să se asigure, față cu 
nisuința Porței de a se subtrage de la satisfacerea 
obligămintelor impuse ei prin contractul de la 
Berlin. Din compromisul acestor trei puteri însă 
a lipsit încrederea în sinceritatea- intervențiunei 
Angliei, pentru că amăsurat părerei cercurilor 
politice, pe puterile interesate în Orient 
le-a atins de sigur neplăcut politica ecui- 
vocă urmată de diplomația engleză in 
aceasta cestiune și carea eră să meargă 
aproape pănă la dimicarea Turciei. Neîncrederea 
Europei față cu direcțiunea politicei engleze nu 
s’a manifestat nici când în așa măsură ca toc
mai acum,

(V i e n a, 31 Octobre.) La acest atac al diariu- 
lui lui Lobanov contra politicei orientale a Angliei 
„Neue Fr. Presse“ observă următoarele: Anglia prin 
sforțata-i energie a raportat în Constantinopol 
succese problematice; față cu acestea succesul 
ajuns de Rusia în Asia-ostică prin contractul 
încheiat cu China se poate consideră de positiv. 
Acum easă la iveală mai tare rivalitatea dintră 
aceste doue state, dar’ să nu uităm, că Anglia 
și-a perdut grandioasa posițiune și de dragul 
Armeniei a mers atât de departe, în cât acum 
mohamedanii ’și văd în Rusia ocrotitoriul. Semi- 
oficioasa rusească în acusa, că Anglia tinde la 
dimicarea Turciei, își caută titlu de drept spre 
a-și asigură avantagii în Asia-ostică, contra 
cărora afară de Anglia nimenea n’are nimic în 
contra.

Crisa Franciei. (Paris, 31 Octobre.) Pre- 
sidentul Faure a concredut lui Bourgeois 
formarea cabinetului. Bourgeois a conferat eri 
seara cu Lockroy, Cavaignac și Peitral cu privire 
la portfelul ministeriului de răsboiu. Lui Hanno- 

ciungărite, picioare schilăvite, toate aceste lasă 
o mulțime de întipăriri și de impresiuni mișcă
toare. Aici un soldat cu capul acoperit de scame 
și zdrențe roșite de sângele ce nu vrea să în
ceteze de a mai curge, dincolo altul cu ranele 
neoblogite încă, șf mai încolo altul cu suferința 
morală întipărită în față, carea îl chinuește, îl 
sflrcnește mai mult și mai grozav de cât cea fisică. 
De vorbesc, atunci cuvintele lor constau numai 
din câte-o monosilabă, și șf aceea șoptită numai, 
însoțit fiind de sângele ce ți-’l aruncă în față.

'— Astădi cum te afli ? — întreba medicul 
pe un rănit binefăcut și îndesat, roșit însă de 
căldura nesuferibilă a durerilor ce’l stăpâneâ.

— Mai bine, domnul meu, cu mult mai 
bine. De-’mi va ajuta bunul Dumnedeu — 4*ce 
soldatul — mă voiu vindecă șf eu, — și-și aș
terne ochii cu duioșie asupra medicului.

— Nici nu va răsări soarele, și va fi mort 
— dise medicul în franțuzește însoțitoriului 
seu. —

— Dar’ tu, cum te afli?
— Cu mult mai binișor, Măria Ta. Numai 

acî la cap mai simt ceva. Dar’ cu ajutoriul 
Celui de sus, îmi va trece șf asta. — Mul- 
țămescu-Ti, — Măria Ta. — din inimă îți mul- 
țămesc.

— Capătă aprindere de cap. Preste vre-o 
câteva oare îl vastrînge mâna lui Dumnedeu; și 

toux i-a îmbiat să-și țină portfelul esternelor, 
dar’ fiind-că acesta nu se învoiește cu modifi
carea contractului încheiat cu Madagascarul, 
probabil, că fostul ministru de esterne nu va 
primf ofertul lui Bourgeois.

La cas că Bourgeois va primf definitiv 
mandatul de a formă cabinet, dînsul își va 
reservă sie-și portfelul internelor. Celelalte 
resorturi vor ff distribuite probabil astfeliu: 
Peytral finanțe, Daumes colonii, Lockroy marină, 
Bartliou lucrări publice, Cavaignac răsboiu. Hanno- 
toux, Lebon și Poincart, dacă voiesc, pot să-și 
țină portfelurile avute în cabinetul Ribot.

Bourgeois a mai fost în patru rânduri 
ministru. De la 17 Maiu 1890 pănă la 5 Aprile 
1893 a fost membru al cabinetelor Freycinet, 
Loubet și Ribot ca ministru de culte, respec
tive de justiție. Profesiunea sa politică e radi
calismul.

Căderea guvernului bulgar. (Sofia, 31 
Octobre.) Fiind-că principele Ferdinand n’a voit 
să subscrie tecstul mesagiului de tron, care 
conțineă promisiunea, că prințul Boris va trece 
la ortodoxie, și fiind-că toți miniștrii pretindeau 
susținerea acestui pasagiu, — deschiderea so- 
braniei s’a amânat pe adi d. am. la 4 oare.

Cabinetul Stoilov A-a dat dimisiunea, dar’ prin
cipele încă nu a primit’o.

Adunarea generală
a „Societății pentru fond de teatru român".(Raport special al „Dreptății".)

Brașov, 27 Octobre n.. 
Banchetul.

Banchetul s’a dat în sala cea mare a ho
telului „Central Nr. l.“, și luară parte vre-o 80 
persoane. Vederea ’ți eră oare-cum uimită de 
armonia veselă și dulce ca recoreala dimineților 
de Maiu ale noastre. Prânzul a fost admirabil, 
mulțămită comitetului arangiatoriu și în special 
dlui prof. George Chelariu, care s’a dat în vânt 
numai și numai, ca banchetul să fie mulțămi- 
toriu.

Șirul toastelor l’a deschis președintele dl 
Iosif Kw/can, care a avut locul de onoare la 
mijlocul mesei. Frumosul dsale toast, care s’a 
terminat cu o închinare pentru tron și împărăție 
a fost ascultat de cătră toți stând în picioare, 
ear’ musica „regelui violinei“ Gălușcă a intonat 
imnul preaînalt. A toastat apoi bătrânul proto
pop al Brașovului dl Petric scoțând în relief 
meritele președintelui Vulcan; ear’ părintele 
Baiulescu, cu buneța ce-1 caracterisează, a golit 
păharul său pentru sănătatea vechiului comitet 
al „Societății" pre cum șf pentru sănătatea 
dlui Iosif Hosszu, fostul președinte.

Se scoală apoi dl Vasile Goldiș, omul antic 
turnat în carne modernă și într’o cuvântare 
măduoasă dă un nimerit desghin prin „cele 
trecute vremi" ale neamului românesc, mai în 
urmă arată însămnătatea musicei la poporul 
românesc și încheie dorind sănătate distinsului 
profesor George Dima, singurul care pricepe și 
se știe însufleți pentru musica și melodiile țăra
nului român, — după care dl Dima cu vocea oprită 
’n gât și cu ochii licurind de lacrămi, mulțu
mește pentru atențiunea ce i-se dă și arată 
apoi calitățile poporului țăran și în special ale 
femeii române.

Directorul Onițiu legănat de idei sublime, 
ca secretariu I. al „Societății" arată și desvă- 
lește secretul prin care poporul român va pută 
întră pe poarta care duce la (triumful Binelui și 

cu asta surorile blânde ca luna își văd de drum și 
de treburi. Volodja, carea nici când nu mai vă- 
duse de acestea, spuse, că cu totul altcum 
și-le-a închipuit ea. Soldații s’au purtat curagios, 
și muriră cu mult mai simplu și mai ușor, de 
cum creduse ea.

Dup’aceea descrie Verescsagin modul de 
vieață, traiul-netraiu al soldaților răniți. Câte cu 
dece-douădeci năvălesc asupra unei fransele, și 
o îmbucătățesc tot în atâtea părți. Numai stri
găte de durere ce te înduioșează și-ți mișcă 
sufletul, numai țipete de foame ce-ți aduc la
crimi de compătimire ochilor!

Interesantă e șf partea unde desvălește în 
toată golătatea lor crudimile, tactica și apucă
turile comandanților oștirei, întră cari locul prim 
îl ocupă Gurko și Skobeleff. Skobeleff, cuceri- 
toriul Caucazului și supuitoriul Lovrei eră tare 
și mare, crunt și aspru și nu-și slăbeâ din 
vorba: „copfi, nu ne trebuesc prisoneri", adecă 
se taie, să măcelărească și să omoare fără milă. 
Gurko își iubiâ soldații, eră însă grozav de 
aspru față de oficeri, mai ales față de aceia, 
cari tractau rău cu soldații. Despre aceștia multe 
istorioare și anectdote ne eternisează cartea lui 
Verescsagin, ale cărui povestiri sunt pline de 
farmec.

Emauuil. 

al Adevărului. E de prisos să mai spun, că cu- 
vintele-i din inimă isvorite au fost acoperite de 
frenetice strigări de „Să trăiască" !

Dl Isaia Popa dorește, ca Brașovul să fie 
cel dintâiu focular de cultură, ear’ dl loan Popea 
profesor, presintă prin cuvinte bine chibzuite și 
din inimă isvorite pe noii membri ai comitetului 
„Asociațiunii p. f. d. teatru român". După ce-i 
caracterisează pe fie-care după valoarea lor ter
mină închinând păharul său pentru sănătatea 
nimeriților aleși ai „Asociațiunii" și în special 
pentru dl Iosif Vulcan.

Dl Iosif Vulcan stăpânit de o sinceră și 
profundă emoțiune, în termini călduroși și răpi
tori înfrumsețați cu floricele oratorice, mulță- 
mește din adâncul inimei sale nefățărite. „Ca 
brașovean mă consider de astădi încolo", dise 
dl Vulcan în mult aplaudata dsale vorbire și 
toți se grăbesc a ciocni cu încărunțitul Vulcan.

Mai toastează dl Savu cu mult spirit și 
humor, apoi dl Valeriu Bologa care a vorbit 
și toastat pentru unire și buna concordie în 
sinul „Societăței". Șirul toastelor l’a încheiat 
Emanuil Măglașiu.

în decursul prânzului părintele Isaia Popa 
ne-a delectat cu mult plăcuta-i voce, de care 
poate fi mândru; în cântecile sale a fost acom
paniat de sunetul violinei lui Gălușcă, care 
cugetâi, că are cea mai duioasă inimă româ
nească. La șese oare s’a ridicat șf masa, ear’ 
publicul s’a despărțit de dl Vulcan strin- 
gemlu-i mâna cu căldură și dorindu-i o fericită 
„Revedere".

Cu banchetul acesta s’au încheiat șf festivi
tățile arangiate cu ocasiunea adunărei generale, 
festivități și adevărate serbări culturale, cari 
vor rămână adânc întipărite în mintea celor cari 
au avut fericirea, de a gustă din dulceața lor.

Representațiunea teatrală.
Seara dilei de Sâmbătă 14/26 Oct. a. c. când 

s’a ținut prima ședință a „Societății pentru fond 
de teatru român" a fost un complex bogat de 
toate, a fost o adevărată „seară plăcută". După 
concert, a cărui reușită am descris’o, a urmat 
teatrul și aboi balul, pe cari le-am lăsat la 
urmă de tot, ca niște fructe gustoase în capătul 
mesei, pour la bonne bouche.

Comedia „După teatru" (un tasse de thee) local i- 
sată de Stefanelli după sujetul francez a lui Scribe, 
mulțămită gustului bun al dlui Onițiu a fost 
bine aleasă și potrivită pentru publicul ce a 
asistat la representațiune. întâmplări și oameni 
din vieața reală, din vieața de adi se află 
într’însa, pe cari publicul le știe și le poate 
pricepe așa cum crede șf el lucrurile. Piesa, 
lăsând la o parte defectele de limbă și prea 
multele provincialisme moldovenești, este o con- 
cepțiune de merit, acțiunea este vie și amu- 
sântă, sunt într’însa inspirațiuni bine defi
nite, glume și humor, cari îți înviorează 
inima și înveselesc strașnic de bine, mai 
ales dacă o asculți cu luare a minte, căci are 
acea putere naturală de ați r.ecorf inima de 
toată. durerea și a te distrage de la toate gân
dirile cari resbesc a te mișcă în acel moment.

Anica (dșoara Lulucu Nastasi) cameriera 
presidentului de tribunal în București, Mitică 
Bordeanu (dl Arsenic Vlaicu) dusă pe gân
duri așteaptă sosirea stăpânilor săi, cari s’au dus 
la teatru. „Se vede că drama din astă seară e 
din celea de 7 coți, după cum se joacă acum la 
teatru," dice ea. într’aceea Sucilă (dl Iile Savu) 
întră pe neașteptate în odaia camerierei, carea 
nu’l cunoscuse. El sosește de la un ospăț, unde 
spre mai marea lui amăriciune se ’ntâlnește cu 
vechiul seu croitoriu, căruia nu-i plătise da
toria de vre-o trei ani. Pentru a nu’l apucă 
croitoriul de „frac", o ia la sănătoasa și zărind 
o trăsură înaintea teatrului, se aruncă într’însa, 
ear’ visitiul cugetând că e stăpânul său, mână cu 
repedeală. Sucilă întră în odaia camerierei, carea 
să spărie la început de presența lui. Lui Sucilă 
’i place fata, și aprindendu-i-se câlcăiele de dra
goste unde nu mi-o ia pe coarda cea amoroasă. 
In fine vrea să plece, mai mult silit. „Inima 
mea rămâne la picioarele D-tale, Domnișoară," 
dise el. „Iați-o Die, să nu mă împedec de ea", 
răspunde Anica, care-și propusese să joace o 
șamșurcă cu bietul Sucilă. Stăpânii Anicei sosesc 
de la teatru, Sucilă se ascunde, ear’ Bordeanu 
începe a-i arătă soției sale Ținea (dșoara Maria 
Bogdan) semne de jelosie și de neîncredere. 
Ținea la rândul său nu-i rămân* datoare cu 
răspunaul și mi’l foarfecă, împutându-i nestabili- 
tate în dragostea față de ea. Bordeanu se în
depărtează din odaia Tincei. Sucilă audind vorba 
Tincei, întră în odaia ei și luând’o drept came
riera își ia vechiul său mijloc de a face curte. 
Ținea îl ia drept hoț, dar’ la esplicările lui 
Sucilă se liniștește și îi place de Sucilă, căruia 
îi propune, că să rămână vechil al moșiei cu 
1500 lei la an. Presidentul aude conversația din 
odaia Tincei și întrâ aprins de mănie. Simțe- 
mântul de mândrie, care nu-i permite să se 
familiariseze cu Sucilă, pe care-1 ține inferior 
sieși prin posiție, naștere, avere și funcție, îl 



face ca să-și răsbune asupra lui Sucilă, care 
luând pe Bordeanu drept vechiul vechil al 
Tincei, îi dă cu ceva piper benin-benin pe la nas. 
Furia lui Bordeanu la audul sarcasmelor lui 
Sucilă se mărește din ce în ce, mai apoi se 
preface într’o furie legeră, într’un feliu de ira 
furor brevis. Bordeanu, în cavalerismul său, pro
voacă pe Sucilă la duel, se bat, dar’ nu se 
rănesc. Ținea la audul zăngănitului săbiilor e 
cuprinsă de grija sorții soțului ei. Sucilă esplică 
cum a ajuns el aci și Bordeanu îl primește apoi 
ca vechil al său. Acesta este cuprinsul comediei 
„După teatru“.

Ce privește esecutarea, ea a fost bine 
succeasă. Diletanții s’au achitat conștiențios ; au 
studiat piesa cu temeiniciă, și și-au dat bine 
seama de argumentul ei și s’au știut pătrunde 
de objectul ce autorul și-a propus scriind-o și 
la mijloacele ce a cugetat, ca să producă efect.

D-ra Lulucu Nastasi și-a studiat rolul cu 
multă atențiune și cu ultima espresiune a în- 
grijirei. Modul de a se presentă și de a umblă 
al dșoarei Nastasi, în a acționa sau în partea 
mimică, în gesticulațiune, și în îmbrăcăminte a 
fost un motiv de o deosebită satisfacțiune pen
tru spectatori, vedend siguranța și naturalul 
cu care d-șoara Nastasi a interpretat rolul Anicei.

D-șoara Maria Bogdan în rolul presidenței 
încă a debutat cât se poate de bine. Ne-ar 
plăce foarte, când ni-s’ar dă cât se poate de 
des ocasiune de a o vede pe bină.

Rolul dlui Vlaicu a fost cât se poate de 
greu, dar’ cu toate acestea bine succes. Trans
formările, rîsul disprețuitoriu și batjocori tor iu, 
privirile curioase înspre Sucilă și soția sa Ținea, 
nobleță și majestatea ce se amestecă cu un 
oare-care principiu de orgoliu, mai cu seamă 
când se tractă de demnitatea, de puterea și de 
meritul superior al lui Bordeanu, toate aceste 
însușiri și acționări au fost bine jucate.

Jocul dlui Savu în rola lui Sucilă: un succes, 
un triumf, gesturi frumoase, îngrijite, măsurate, 
mișcări estetice și bine potrivite, înfățișare ad
mirabilă. Am se observ însă, că cuvintele ce se 
rostesc a parte, și încă atât de des în piesa 
„După teatru11 nu e bine când se adresează 
publicului, de oare-ce pe acesta și pe jucătoriu 
îi despărțese un zid, ca să mă esprim așa. Jucă- 
toriul nu are de a tace absolut nimic cu publicul 
după a mea părere. încolo dl Savu în rolul 
principal al lui Sucilă, potrivit disposițiunilor 
sale naturale și circumstanțelor sale a jucat cu 
claritate, natural și fără genă, împlinindu-și bine 
și cu perfecțiune rolul seu.

Publicul nu a lipsit. Aplausele au fost 
preste măsură, ceea-ce se esplică și din faptul, 
că toți diletanți aparțin clasei celei mai inteli
gente și cari au avut șî tragere de inimă șf 
zel și rîvnă pentru a ne face o seară de bucurie. 
Ansamblul general a reușit cât se poate de 
bine și piesa s’a montat cu cea mai mare în
grijire, ceea-ce se poate mulțumi destoinicului 
regisor, dlui Virgil Onițiu.

Ultima ce am a dice e: La revedere cât 
mai curând domnișoarelor diletante și domnilor 
diletanti 1

Balul.
Balul dat după representațiunea teatrală a 

succes preste așteptare și ’mi-a făcut impresia, 
că Brașovul nostru e un oraș din cele descrise 
în Halima. A fost o îmbulzială teribilă, preste 
300 persoane au luat parte la acest bal. Quadrilul 
I s’a jucat de vre-o 120 părechi și veselia a mers 
crescendo pănă ’n dori de di, ear’ dansul s’a con
tinuat con amore pasionat în audul muși cei 
militare, carea prin întrevenirea simpaticului 
căpitan Biju de la regimentul 51 aflător aici, 
a dis pănă dimineața pentru esorbitantul preț 
de 30 fi. Venitul petrecerii a fost frumos.

M’am încercat să-’mi notez numele tuturor 
participanților dar’ n’am reușit. Pentru astfel 
de lucru să cereâ o peană în puternicul înțeles 
al cuvântului. De șf sunt raportor, dar’ mai pre
sus de toate sunt om, și așa totdeauna 
trebue să cânt același cântec, de câte-ori vine 
vorba despre tema asta.

m simplul dar’ frumosul costum săliștenesc 
am observat pe dșoarele: Victoria Braniște și 
Sofia Glodariu, în costum fantastic foarte frumos 
dna Virginia Vlaicu, în costum din Scheii Bra
șovului s’a presentat dșoara Măriți Stinghe, ear’ 
în costume din România au fost cele mai multe, 
între altele doamnele : ■’savrea, Moldovan Elena, 
Oncioiu, domnișoarele: Maria Popea, Mica Stinghe, 
Agniți Nastasi, Tini Popoviciu, Măriți Navrea, 
Hâlmu, Elena Florea, Elena Sfetea, Eugenia 
Sfetea, Alexandrina Dogariu, Elena Dimitriu, 
Irina Manciu, Pachița Voicu, Leonora Moldovan 
și altele multe, a căror nume pe lângă toată 
bunăvoința nu mi-le aduc a minte.

Cu aceasta îmi încheiu șf eu rapoartele 
despre cele petrecute cu ocasiunea adunării 
generale a „Societății*4 în Brașovul d’aurit.

Emanuil.

Cronică.
Timișoara, 1 Novembre n.

Concert la Lugoșiu. Reuniunea rom. de 
cântări și musică din Lugoșiu arangiază sub 
conducerea și în beneficiul dlui dirigent I. Vidu, 
un concert împreunat cu joc, Sâmbătă în 2 
Novembre n. în sala hotelului „Regele Ungariei", 
începutul la 8 oare seară. Prețul de intrare: 
pentru membri: de familiă 1 fi. 20 cr., pentru 
persoană 50 cr.; pentru nemembri: de familiă 2 fi., 
de persoană 80 cr. Venitul curat e destinat ca 
ajutoriu dlui I. Vidu pentru completarea studiu
lui său la un conservatorul din străinătate. 
Programul: I. 1. I. Vidu : „Resunet de la Crișana" 
(cor miest cu solo cântat de dl I. Dobrei). 2. G. 
Musicescu! „Fost-ai leleo . . . .“ (cor miest). 3.
I. Murășan — I. Vidu : „Trecui valea" (cor miest).
II. 4. I. Vidu : „Bobocele și inele" (cor bărbătesc). 
5. I. Vorobchieviciu — 1. Vidu: „înainte . . .“ 
(cor de băieți). III. 6. I. Vidu: „Cătră glasul 
celui ce strigă în pustie" (cor miest bisericesc).
7. T. Cerne — I. Vidu: „în zorii dilei" (cor miest).
8. I. Vidu: „Marșul lui Mihaiu eroul" (cor miest).

Avis. Tinerul Simion Muntean, de presinte 
dirigentul corului din Fenlac, care pănă acum 
a instruat mai multe coruri bisericești, aduce 
la cunoștința acelora, cari doresc a înființâ 
coruri, că dînsul, pe lângă un salariu modest, 
e gata a luă această sarcină asupra sa. Poate 
tot-deodată instruâ șf jocurile naționale „Călu- 
șeriul" și „Bătuta". — Noi îl recomandăm cu 
toată căldura publicului care ar avă lipsă de 
un atare instructor. — A se adresă la Simion 
Muntean, dirig. corului din Fenlac (Fonlak 
Temes m.).

Necrolog. Damaschin Mareu înv. gr. or. rom. 
în comuna Cireștenuș, a reposat la 24 Ootobre 
n. fiind împărtășit cu Sta Taină, în etate de 
57 ani după un serviciu de 36 ani ca învăță- 
toriu. înmormântarea s’a săvârșit în 26 st. n. 
după ritul gr. or. prin părintele Pavel Popoviciu, 
loan Pușcan și capelanul local Nicolae Jurca. 
Pe decedatul îl deplâng soția sa Maria și fiii 
Romuluș econom, Corneliu preot și Pompeiu 
rig. în drepturi. Fie-i țerina ușoară și memoria 
binecuvântată!

Eroare de tipăriu. în primarticolul nostru 
din numărul de eri să se cetiască „iminent" în 
loc de „eminent".

Prădăciune la mănăstire. „Timpul" scrie : 
într’una din nopțile trecute, pe când toate călu
gărițele de la mănăstirea Adam (județul Tutova) 
dormeâu tun, eată că niște individi bat la 
poarta mănăstirei. Era o vreme rea și roabele 
lui Ddeu se ghemuiseră ca pisicele câte 2—3 
într’un pat.

Maica Elisabeta Popa, audind sgomotul a 
deschis ușa și a întrebat pe necunoscuții cari 
bătuseră la poartă: ce vreau. Ei au răspuns 
întâiu că sunt oameni buni și au întrat în- 
lăuntru.

în odaia aceea se aflâșf maica Ecatarina Vâr- 
golici. Individii erau tâlhari și imediat ce au întrat 
în odaie, au cerut cu glas amenițătoriu: bani!

— N’avem bani! răspunseră cele două că
lugărițe.

Atunci tâlharii s’au repedit asupra celor 
două femei și au început să le bată și tortu
reze îngrozitoriu, căci credeau că ele totuși vor 
fi silite la urma urmei să spună unde ’și țin 
banii ascunși. Bandiții nu credeau odată cu capul 
că maicele n’aveau bani.

în sfârșit negăsind parale, hoții au luat un 
val mare de șiac, mai multe valuri de pânză și 
alte objecte de valoare, pe cari le-au găsit în 
odaie.

După aceea au dispărut în întunericul nopței. 
Călugărițele au fost găsite a doua di dimi

neață stâlcite în bătaie, întinse pe jos în odaie. 
Celelalte maice au dat de știre autorităților cari 
s’au transportat la fața locului și au anchetat.

Călugărițele au fost transportate la spitalul 
Beldiman din Bârlad.

De urma bandiților nu s’a putut dâ pănă 
acuma.

Literatură, artă și știință.
Raportul dlui I. Duca, procuror-general al 

curței de apel din București, adresat dlui mi
nistru al justiției sub Nr. 10.337, prin care 
supune resultatul lucrărilor congresului inter
național penitențiar, ținut la Paris în luna Iuniu 
anul curent. (Continuare.)

S’a arătat cum din punctul de vedere al 
celerităței mersului cursului justiției, permite 
sistemul bipărțit a se recunoaște din capul lo
cului și după singurul esamen al caracterelor 
unei infracțiuni, ce cualificare urmează a i-se 
dâ, fără a mai fi necesitate a se preocupa șf de 
circumstanțele accesorii ce se pot revelă în 
cursul desbaterilor și cum astfeliu s’ar evită tri
miterea afacerilor de la o instanță la alta ; cum 
pe de altă parte, din punctul de vedere al unei 
bune administrațiuni a justiției, tribunalele co-

recționale, cari nu ar mai avă a statuă asupra 
unui număr considerabil de delicte contraven
ționale, ar pută consacră un timp mai mare la 
esaminarea afacerilor mai serioase ce li - ar fi 
diferite.

Din punctul de vedere al penalităței, d! 
Prins a mai făcut să se observe, că vechia di
vis! une în pedepse criminale, corecționale și de 
poliție, a perdut ori-ce semnificațiune de când 
închisoarea a devenit o pedeapsă aplicată gene- 
ralmente tuturor delicuenților, și de când amenda 
însăși se convertește în închisoare ; că, în ce 
privește închisoarea în sine, vechia denomina- 
țiune de muncă silnică, reclusiune, corecțiune, 
nu mai are rațiune de a subsistă; de când în 
țările în cari regimul celular esistă, acest regim 
a devenit oare-cum regimul unic.

împărțirea tripărțită, de șf de pură formă, 
nu mai este nici respectată în fapt, căci cu 
sistemul corecționalisărei vedem dilnic crime 
transformate în delicte și delicte în contraven- 
țiuni. Nici chiar instanțele judecătorești nu se 
mai închină înaintea acestei clasificări tripărțite, 
și se văd cașuri în cari judecătorii apreciază 
cu mai puțină severitate circumstanțele agra
vante ale faptului, sau chiar le esagerează nu
mai pentru a ajunge a dă acelui fapt o cali- 
ficațiune de așa speție, în cât să poată astfeliu 
schimbă șf natura pedepsei, ceea-ce constitue 
un adevărat pericol.

Venind la organisarea judecătorească, s’a 
arătat că nu esistă nici o necesitate de a se 
repartisă judecarea infracțiunilor de drept co
mun întră jurați și tribunale; că entusiasmul 
ce a esistat odinioară pentru instituțiunea jura
ților s’a mai răcit, și, pentru a întrebuințâ în
săși espresiunea Dlui Prins, „cet enguement a 
passe de mode".

Fiind însă, că pentru unele State esistă 
disposițiuni constituționale cari ar face im
posibilă supresiunea juraților, s’ar pută de
feri curților cu jurați unele din infracțiunile 
cele mai grave, fără ca prin aceasta să se poată 
vedă vre-o atingere a principiului de divisiune 
a infracțiunilor în două clase, întru cât organi
sarea judecătorească în sine, de șf în raport cu 
sistemul de divisiune al infracțiunilor, este, însă, 
absolut independentă.

Asupra acestei a Ill-a oestiune, congresul, 
în urma raportului Dlui Vidai, profesor la fa
cultatea din Toulouse, a adoptat următoarele 
resoluțiuni:

I. Divisiunea bipărțită e o divisiune știen- 
tifică și rațională ;

II. Nu este loc de a se propune abandona
rea ei Statelor ce au adaptat’o;

III. Poate fi însă util de a se stabili o co- 
relațiune întră clasificarea infracțiunilor și cla
sificarea jurisdicțiunilor. Acolo unde, pentru a 
ajunge la acea corelațiune, ar fi necesar a se 
subdividâ prima categorie de infracțiuni în de
licte majore și delicte minore, sau chiar crime 
și delicte, această subdivisiune ar fi numai de 
un caracter practic.

Acestea sunt, Die ministru, resoluțiuuile 
luate de congres, și la adoptarea cărora am fost 
conduși, după părerile noastre personale, a ne 
asocia. Vin deci a vă rugă să binevoiți a vedă 
șf D-voastră, dacă nu ar fi loc a se țină seamă 
de aceste decisiuni la lucrarea projectată de 
revisuirea codului penal ?

Bine-voiți, vă rog, Die miinistru, a primi 
încredințarea prea distinsei mele considerațiuui.

Procuror-general, I. Duca.

Servițiul telefonic.
Budapesta, 1 Novembre n.

Felicitări lui Lueger.
Tinerimea universitară sârbă de aici a feli

citat telegrafice pe Lueger din incidentul ale 
gerei sale de primariu al Vienei.

Un ministru ungar dmiisionat.
Ministrul de agricultură contele Festetich 

Andor a dimisionat. Causa dimisionărei e rivali
tatea și frecările dintră secretariul seu de stat 
Miklâs, pe care ’1 primise drept moștenire de la 
fostul ministru Bethlen, și care — vedi tu — 
așteptâse, ca după Bethlen dînsul să urmeze ca 
ministru. Despre frecările acestea de altcum 
presa din capitală scrisese destul în dilele trecute.

Faptul dimisionărei e întimpinat din partea 
lui „Hazânk" cu mare satisfacțiune, di când, că 
politica agrară va clătină posițiunea partidului 
liberal.

Posta administrațiunei.Dlui St. de la Adria: Sub acest nume nu obvini întră abonenții noștri, deci nu ești îndreptățit a cere.. cu toate astea escepțional îți răspundem, călosul dtale nu a făcut nici un câștig.Dlui G. S. în T.-mic: Dintră losurile Dtale nu a eșit nici unul.
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Cu diua de 30 Septembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal Și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:pe 7, de an fl. 2.50 pe 1 lună 85 cr.
Rugăm a se scrie curat și 

legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
se se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea.*4Cu stimăAdministrația foii „Dreptatea."

Bursa de Budapesta din 80 Octombre 1895.
Datoria de stat:Renta de aur ung. 100, 500, 1000

nObl”
n
r> n n n n 3 72Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . . .Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.)n „ „ „ croate . .Bonuri rur. ung........................„ „ croate . . .Obl. regul. Tisei (Seghedin)„ hipot. croate, 100 .Âsemnatele cas. de stat. 6Datoria de stat, corn., hărtiă, J.Iai-Oct. .

»
n

„ „ „ 10.000 . . .„ coroane ung........................căilor fer. orient. 1876 . .„ „de stat, 1889, aur- - - . arg
n 
n 
n 
n

n 
n 
n

123.50

luni 100
4VA4%4°,', . 4ll/o • 5°/o

99.50126.75 129.—101.75140.50 140.—100.75102.5096.2597.—143.75

DREPTATEA. (Pag. 4.) 1895
Bance.lanca anglo-austriacă 120 ................................. 170. —„ pe acții Eudapestană 100 ....... 129.50„ „ „ a capitalei I emis. 100 ...................... 98.—,Hermes'1 întreprind, do bani 200 ................................. —.—ianca de credit fiumană 80 ................................. 126.50, „ „ gen. ung. 200 ....................................... ——„ „ „ „ „ din 15 Iuliu .... 435.75„ „ „ pe acții Budast. 50 ..... . 55.—„ „ „ austriacă 160........................... —.—„ , „ „ din 4 Iuliu , . . . . 351.50„ industrială I ung. 150 .......... 19..— „ „și corn ere. ung. 100............................ — .—„ „ „ „ „ din 15 Iuliu . . 112.50„ croat-slavon. 100...................... ..................................... —.—„ de credit ung. 200 ....................................................... 116.—„ „ „ „ vechiă 100......................................—.—„ „ „ ., II emis. 15 Iuliu .... 241.25„ comercială ung. pestană 500 . . . . . 1132. —„ corn, și industr. bpestană 100............................ —.—„ de credit fonciar centrală 5CM.<........................ 590.—„ croată de escompt 200 ........................................ ..... —. -„ de escompt și zarafiă ung. 40U K. . . . —.—„ „ n » » 15 tuliu...................... 259.—austro-ungară 600 ................................................  . 1000.—„Unic" 200 ............................ ..... —.-

Sorturi private.Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .... 174.50șorțuri din Buda 40 ................................................................. 60.—„ „ „ (st. austr.) 40....................................... 61 —Sorturi reun. „Jd-sziv“ 2...................................................... 3.30„ „ „ (st. austr.) 5 ..... 3.50„ crucea roșie 5................................................................ 12.—„ „ „ (st. austr.)....................................... 12.50Obligațiunile basilicei 5...............................   9.75„ „ (st. austr.)..................................... 10.25„ crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75„ „ „ „ (st. austr.). . 13.—Iostit. de cred, austr. 100 .................................................. 198.—Crucea roșie austr. 10.....................................................  . 19.—Sorți Pâlffy 40 .....................................  59.20
ilonede.

Târgul de producte pe termin.. în bani perGrâu Sept.-Oct. . . Grâu la Mart.-Apr. Grâu Maiu-Iuniu . Săcară la Sept.-Oct. Porumb Maiu-Iuniu Porumb Iul.-Aug. . Porumb Aug.-Sept.Ovăs la Sept.-Oct. . Ores la Mart.-April Rapiță Aug.-Sept. .

I
I

Galbenul ces. și reg. tesc......................................................... 5.95„ » „ „ verig...................................................... 5.93„ austr.-ung. de 8 fl................................................... 9.92„ de 20 franci............................................................. 9.9310 maree................................................................   12.25Lira de aur turcească...................... ..... ................................ —.—Argintul austr. și ung................................ ................................ —.—1)0 maree germ. în papir................................................. 61.25de bancă pr. 31 luniu
Scrisuri fonciare.,Albina“, inst. de econ 5%........................................................100.76dan ca civ. de credit Arad 5% 40 ani . . . - . 101.—

n n r> n n b°/0........................................101.—
„ „ „ » 5727o........................................100.50„ de credit ardeleană 5%............................................101.—
r> n n » 41/2% 40 ani. .... 99 —
n „ „ „ 4* 2% &0 am .... 98.50„ credit fonc. din Sibiiu 5%...................................... 102.25» » » » » 5y2% —•—n n » » n 6°/o •••»•• • • —
n n » n n 41/2°/o 6UJ. VI. ■ . 100.50„ gen. din Sibiiu 110 5°/, 31.3 ani ... . —.—„ „ „ „ 106 5°/0 40 ani..................... —.—„ B » » DI emis 5%..........................102.25„ „ „ „ IV emis. 4l/2% . . . . 100.50„ I. de credit din Timișoara 5% . . . . 102.—. „ I- „ » » n 4«/a% . . . 99.50împrumut, băncii ung. hipotec. 4% ...... 128.50 Obl. o. Ir. bulg..............................................................................6% 122.—„ cu prem. șerb. 100 fr.................................................3% 40.—» » » » » „ (stamp, austr.) . 3% 40.75,, soc. p. reg. Temeș-Bega.........................................50/0 140.—

Târgul de producte diu Budapesta.

„ „ x uui. rxug. .1/10 („ arg. Jan.-Jul.. . . 47100/, „ „ n Apr.-Nov. . . . 42/107<Renta de aur austr. (sc. de d)................................... 4°/(Datoria
n
n
n

n 

n

n 
n 

nîn coroane . . de
»
n»Obl." oraș” Budapesta 1890

stat
n
n
n

_ n.

austr. 1854.nn
nn

I860. 1860. 1864. 1864.
25050010010050

ti.
n 
r> 
n 
n

4‘/87o

98.7598.7598.5098.50122.5098.50 149.—147.50 158.25 198.— 198.— 100.15

100 kgr. 6.69 și 6.71 , 7.05 și 7.06„ „ 5.06 și 5.07„ „ 6.13 și 5.15„ „ 5.07 și 5.09„ „ 5.08 și 5.10„ „ 5.87 și 5.89„ „ —.— și —.—„ „ 9.45 și 9.50
Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.De la 30 Octombre 1895.După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. Secară, greutatea cualit. per 100 chil.Orz, greutatea cualit. per 100 chil.Ovăs, venturat per 100 chil........................................Cucuruz, nou per 100 chil........................................

Târgul de producte diverse.

5.85—5.905.90—5.954.60—4.706.00—6.106.40-6.505.70-5.75

Său sdmburos................................................................... —.

(Prețul per 100 kilograme.) Specia. Cur 
Bani

■ii 1
IStarfaSemență de trifoiu luțernă ung. nouă . . 52.— 56.—Semeață de trifoiu roșiă nouă............................ 62.— 67.-Oleiu. de morcovi duplu rafinat...................... 28.— 29.—Turte do oleiu Rapiță............................................ . 5.— 5.25Unsoare de porc, pestană....................................... 48.— 48.50Unsoare de porc din provincia............................Clisă nouă, uscată la aer, l-a...................... ..... —.—Clisă de masă, 4 rude.............................................. 43.50 44.—Clisă de masă, 3 rude............................................ 46.50 47.—Clisă afumată................................................................... 48.50 49.—Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. . —.— —.— Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . . —.— —.—Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb ... —. — —.—Prune per 500 kgr. în saci, drb ... —.— —cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb . 10.75 11.25cu termin per 500 kgr. în saci. . 12.— 12.50cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.70 cu termin per 500 kgr. în saci, . 9.75 10.—cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb . 12.— 12.50cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.50hecuar de prune slavon..........................................11.50 12.50Lecuar de pruna serbesc.....................................10.50 11.—cu termin slavon...................................................13.75 14.—cu termin serbesc........................................... 12.75 13.—Miere brută.........................................................................—.— —.—Miere galbină, destilată ............................................. 32.— 33.—Ceară din Rosenau....................................................... 152.— 155.—Ceară slavonăCassa de păstrare generală din Sibiiu

(j-Ierm annstadt)acoardă(Prețurile de la 30 Octombre 1895.)
1 Prețul I Prețul

~ 3 per 100 kgr-1 -a per 100 kgr.

Specia ' 1 de la | >ănă 1 C 2 de la | pănăGrâu Eănațan vechiu . . 74 —.— —.— 75 —t------—.—Grâu Bănațan „ . . 76 —.— —,— 77 6.50 6.55Grâu Bănațan „ . . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75Grâu Bănațan „ . . 80 6.75 6.80 81 — e— —t__Grâu de Ia Tisa „ . . 74 —.— —.— 75 —t__ e___Grâu de la Tisa „ . . 76 —.— —.— 77 6.55 6.60Grâu de la Tisa „ . . 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80Grâu de la Tisa „ . . 80 6.80 6.85 81 —,— —t_Grâu Bpestan „ reserv • 74 —.— —.— 75 — —,—Grâu Bpastan „ r> . 76 —.— 77 6.50 6.55Grâu Bpestan „ n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu Bpestan „ n . 80 6.80 6.85 81 —,— —t—Grâu de Ia Alba „ . . 74 —.— —.— 75 —t------ —.—Grâu de Ia Alba „ . . 76 —.— —t— 77 6.50 6.55Grâu de la Alba „ . . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu de la Alba „ . .80 6.80 6.85 81 —t— _—.—Grâu de Bacica „ . . 74 —.— —4— 75 —.----- —.—Grâu de Bacica „ . .76 —.— 77 6.60 6.65Grâu de Bacica „ . .78 6.70 6.75 79 6.80 6.85Grâu de Bacica „ . .80 6.85 6.90 81 —.—Secară nouă, pr. 70—72 5.05 5.10 — — —Orz nou .... 60—62 —.— —.— de nutrețiuOrz nou .... 62—64 —.— de vinarsOrz nou .... 64—66 de bereOvăs vechiu . . . 39—41 6.85 7.20 — — —Oves nou . . . 39—41 —.— — — — —Porumb vechiu . . . 75 5.05 5.10 străinPorumb nou . . . . 73 4.75 4.80 — — —Porumb vechiu . . . — —.— BănățanPorumb nou . . — — — — —Rapiță nouă . . . . . — —.— BănățanHirișcă vechiă . . . . — —.— —.— — — —

împrumuturi hipotecare pe realități 
urbariale și pe cășide la 500 fl. în sus, amortisând capitalul în 10, 15, 18, 23, 25, 32 și 40 rate anuale.Informațiuni mai deaproape dăJohann Nekolla, representantul casei de păstrare comunale din Sibiiu, pentru părțile ban atice

Timișoara, piața Prinț Eugen Nr. 3.115 3-3

Tergul de țarăcel mai apropiat al Ciaeoveise va ține în 14—17 Noemvre a. c. stilul nou.
Xgnatz Furjuszj116 1—3 arendator.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

